
 

Αθήνα, 25 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Ανάγκη άμεσης νομοθετικής παρέμβασης για τον εξορθολογισμό της 

φορολόγησης των κληρονομιών της Γ’ Κατηγορίας με στόχο την αναχαίτιση του 

κύματος αποποιήσεων» 

Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη φορολόγηση των κληρονομιών της Τρίτης 

Κατηγορίας συγγενών χαρακτηρίζεται από μια βαθιά οικονομική ασυμμετρία, η οποία πλέον 

παράγει σοβαρές κοινωνικές και δημοσιονομικές παρενέργειες. Συγκεκριμένα, η κατηγορία 

αυτή επιβαρύνεται με έναν εξοντωτικό ανώτατο συντελεστή φορολόγησης που αγγίζει το 40%, 

την ώρα που το αφορολόγητο όριο είναι σχεδόν μηδενικό, καθώς περιορίζεται μόλις στις 6.000 

ευρώ. Η αυστηρότητα αυτή, αντί να λειτουργεί εισπρακτικά υπέρ του Δημοσίου, έχει οδηγήσει 

σε μια πρωτοφανή έκρηξη των αποποιήσεων κληρονομιάς σε όλη τη χώρα. Χιλιάδες πολίτες 

αναγκάζονται να αρνηθούν περιουσίες, αδυνατώντας να επωμιστούν τους δυσβάσταχτους 

φόρους, τα έξοδα συμβολαιογράφων και τα λοιπά παρεπόμενα βάρη. 

Αυτή η κατάσταση πλήττει τελικά τα ίδια τα συμφέροντα του κράτους και της κοινωνίας 

για δύο βασικούς λόγους. Αρχικά λόγω του δημοσιονομικού και οικονομικού κόστους, διότι τα 

ακίνητα που μένουν στα «αζήτητα» περιέρχονται τελικά στο Δημόσιο, χωρίς, ωστόσο, να 

αξιοποιούνται. Αντιθέτως, απαξιώνονται, ερημώνουν και μένουν εκτός αγοράς, στερώντας από 

το κράτος μόνιμα και μελλοντικά έσοδα, όπως ο ΕΝΦΙΑ, οι φόροι μεταβίβασης και οι φόροι 

εισοδήματος από τυχόν μισθώματα. Επιπροσθέτως, διότι η παρούσα κλίμακα τιμωρεί στην 

πράξη τους συμπολίτες μας που δεν έχουν κοντινούς συγγενείς. Πολύ συχνά, οι κληρονόμοι 

της Γ' Κατηγορίας είναι άνθρωποι που στάθηκαν δίπλα στον διαθέτη, φροντίζοντάς τον στα 

τελευταία χρόνια της ζωής του, και η κληρονομιά αποτελεί μια πράξη ηθικής και υλικής 

αναγνώρισης η οποία τελικά εκμηδενίζεται από το κράτος. 

Η δραστική μείωση του ανώτατου συντελεστή και η παράλληλη αύξηση του 

αφορολόγητου ορίου σε ένα βιώσιμο επίπεδο θα λειτουργήσουν ως ισχυρό κίνητρο για την 

αποδοχή των κληρονομιών, τονώνοντας την αγορά ακινήτων και ενισχύοντας μακροπρόθεσμα 

τα δημόσια έσοδα μέσω της κυκλοφορίας του πλούτου. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5560

Ημερομ. Κατάθεσης:

25/5/2026



Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε άμεση νομοθετική πρωτοβουλία για την 

αναθεώρηση της φορολογικής κλίμακας της Γ’ Κατηγορίας κληρονομιών, μειώνοντας δραστικά 

τον ανώτατο συντελεστή φορολόγησης και αυξάνοντας το αφορολόγητο όριο, ώστε να καταστεί 

βιώσιμη η αποδοχή τους από τους δικαιούχους; 

2. Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί ή σκοπεύει να προβεί το Υπουργείο για την 

καταγραφή, αξιοποίηση και ενσωμάτωση στην οικονομική δραστηριότητα των χιλιάδων 

ακινήτων που έχουν ήδη περιέλθει στο Δημόσιο λόγω αποποίησης κληρονομιάς, δεδομένου 

ότι η παρατεταμένη αδράνεια οδηγεί στην πλήρη απαξίωση της δημόσιας περιουσίας και σε 

περαιτέρω απώλεια εσόδων; 
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